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КАРУС ЯК ЗАСІБ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЖИТТЄВОВАЖЛИВИХ ЗАДАЧ 
В УМОВАХ ВІЙНИ

Обґрунтовується актуальність розробки засобів розв’язування життєвоважливих задач 
в умовах війни. Розглядаються фактори формування життєздатності і життєстійкості 
особистості за умов градієнтів характеристик її життєвого простору стосовно різних 
вікових рівнів. Акцентується увага на психологічній суті життєстійкості людини – її готов-
ності до розв’язування творчих задач в екстремальних умовах. Викладається суть системи 
КАРУС. Подається характеристика стратегій творчого конструктивного мислення: ком-
бінування, аналогізування, реконструювання. Аналізуються особливості тактик творчої 
мисленнєвої діяльності. Розглядаються приклади використання тактик творчого мислення  
з метою забезпечення позитивної психологічної стабільності особистості. Виокремлюються 
етапи процесу творчої мисленнєвої діяльності. Аналізуються особливості стратегіальної 
організації трансформації образу в процесі функціонування творчого мислення за умов інфор-
маційних та стресових ускладнень. Формулюються рівні реалізації творчого інструментарію 
особистості. Обґрунтовується концепція творчої мисленнєвої діяльності як взаємодії пара-
лельно функціонуючих інформаційних потоків: трансформації образу шуканої конструкції  
і трансформації стратегії розв’язування творчої задачі. Акцентується увага на особливос-
тях динаміки трансформації образу і трансформації стратегії побудови нової конструкції  
в екстремальних умовах, а також на важливості адекватного структурно- функціонального 
аналізу актуальної задачної інформації на різних етапах вирішення життєвоважливої задачі.
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допомога постраждалим від війни.

Постановка проблеми. За умов війни осо-
бливої актуальності набуває здатність людини 
миттєво аналізувати наявну проблемну ситуацію 
і приймати адекватні рішення життєвоважливих 
задач. Це пов’язано із сформованістю її психоло-
гічної готовності до розв’язування творчих задач 
в екстремальних умовах. Вміння на належному 
рівні здійснювати структурно-функціональний 
аналіз актуальної інформації, оволодіння необ-
хідним творчим інструментарієм мисленнєвої 
діяльності забезпечують можливість знаходження 
оптимальних розв’язків, що складає основу жит-
тєздатності і життєстійкості особистості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Нині, як ніколи, зростає актуальність дослідження 
факторів, що сприяють протидії негативному 
впливу середовища, актуалізації відповідних вну-
трішніх резервів, що забезпечують вирішення 
життєвоважливих задач на фоні самореалізації  
і саморозвитку особистості.

Згідно теорії самодетермінації, розробленої 
Е. Л. Десі та Р. М. Райаном [6], мотивація пове-
дінкової діяльності особистості визначається як 
впливом на неї навколишнього середовища, так 

і рівнем розвитку її власних прагнень і здатності 
співвідносити вимоги актуальної проблемної 
ситуації із наявним у людини операційним інстру-
ментарієм для вирішення цієї проблеми.

На думку Е. Десі і Р. Райана [6], самодетермі-
нація, визначаючи водночас і здатність, і потребу 
діяти, забезпечує оптимальне функціонування 
поведінкової діяльності, розвитку інструмента-
рію особистості щодо гнучкої взаємодії з навко-
лишнім середовищем, зокрема, соціальним. Саме 
за рахунок створення людиною відповідних умов 
для вирішення актуальної задачі вона здатна кон-
структивно діяти в конкретних ситуаціях з метою 
досягнення бажаних результатів.

Самодетермінація особистості, що проявля-
ється, зокрема, як здатність до автономії і само-
вираження, складає психологічну основу її твор-
чого потенціалу, широкого спектру особистісних 
ресурсів для забезпечення творчої мисленнєвої 
діяльності, в т.ч. за умов різного роду ускладнень, 
що стосуються як негативних впливів із зовніш-
нього середовища, так і з сторони її внутрішнього 
світу. А отже, вона є дуже важливою на етапі 
розуміння стартових умов актуальної задачної 
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ситуації, формулювання шуканих умов задачі на 
основі глибокого і адекватного структурно-функ-
ціонального аналізу характеристик проблеми,  
а також творчого потенціалу особистості стосовно 
її можливостей знайти оптимальний розв’язок 
даної творчої задачі. Адже, важливою запору-
кою збереження психологічного здоров’я людини  
є здатність вирішувати творчі задачі, в т.ч. у стре-
сових умовах різної модальності.

Стресові ситуації постійно супроводжують 
людину в процесі її життя, тому вона перебуває 
під постійним впливом різного роду стресових 
факторів. При цьому стресова реакція стосовно 
різних людей, в т.ч. різних вікових груп, може 
проявлятись по різному: може набувати активних 
форм, що супроводжуються зростанням ефектив-
ності діяльності, а при пасивних формах ефектив-
ність діяльності різко мінімізується [1].

О. Литвиненко вважає, що ресурсний підхід 
досліджує конструктивні детермінанти особис-
тості, це і дозволяє їй вирішувати важливі жит-
тєві ситуації. При реалізації ресурсного підходу 
увага дослідників акцентується на процесі дифе-
ренціації «актуального ресурсу», що обумовлює 
виокремлення такого типу людей, яким вдається 
зберігати стабільність здоров’я та адаптуватись 
до взаємодії з актуальним середовищем, не зва-
жаючи на різного роду ускладнюючі життєві 
обставини. Подолання стресогенних ситуацій 
забезпечується здатністю людини вибудовувати 
інтегровану поведінку [2].

Адже особистісні ресурси сприяють вирі-
шенню суперечностей між особистістю і акту-
альним життєвим середовищем, нейтралізації 
негативних зовнішніх впливів за рахунок залу-
чення і трансформації ціннісно-смислової сфери 
особистості, в т.ч. з метою її самореалізації. При 
цьому особистісні ресурси вивчаються в рамках 
концепцій психологічного стресу, психологічного 
здоров’я, індивідуально-психологічних характе-
ристик особистості, стрес-долаючої поведінки 
[2]. До того ж особистісний ресурс слід розуміти, 
як ті особистісні риси, що забезпечують ефек-
тивну адаптацію людини до навколишнього світу, 
до предметного оволодіння ним, разом з тим осо-
бистісний ресурс гальмує розвиток особистісних 
порушень [11]. 

За твердженням С. Мадді, життєстійкість не 
є вродженою, це набута якість, яку можна роз-
винути в процесі реалізації певних тренінгових 
програм, що передбачають застосування спеці-
ального комплексу вправ, орієнтованих на фор-
мування адаптивних копінг-стратегій, ефективної 

міжособистісної взаємодії, яка грунтується на під-
тримці і довірі [9].

Дослідження, виконані С. Мадді [8], свідчать, 
що життєстійкість починає свій розвиток ще  
в дитинстві, а також частково в підлітковому віці, 
як похідна від стосунків між дитиною і батьками. 
При цьому системоутворюючою є роль референт-
ного дорослого, який конструює розвивальне 
середовище, що забезпечує актуалізацію і акти-
візацію психологічних ресурсів дитини. Адже 
дорослий виконує функцію посередника між сві-
том дитини і спектром норм, настановлень, соці-
альних цінностей, форм взаємодій і діяльностей.

Розвиток когнітивних функцій дитини визна-
чає формування адекватної самооцінки, оволо-
діння стратегіями подолання труднощів, так-
тиками саморегуляції, навичками взаємодії  
з навколишнім світом, з соціумом з метою розви-
тку комунікативної компетентності.

Так, Т.Титаренко вважає, що життєстійкість 
людини може набувати розвитку протягом усього 
життя, хоча може виявитись і нерозвиненою, 
оскільки і в дитячому віці життєстійкість вибудо-
вується під впливом батьків, які передають дитині 
власні алгоритми взаємодії з світом. Підлітково-
юнацька субкультура детермінує формування 
життєстійкості в підлітковому і юнацькому віці. 
Професійна спільнота визначає вектор соціалізації  
у зрілому віці. Водночас життєстійкість є доміну-
ючою характеристикою дорослої людини стосовно 
функціонування сім’ї, безконфліктної взаємодії 
між поколіннями, ріднею, сусідами [4].

Проведені С. Мадді дослідження свідчать 
про стійку обумовленість рівня життєстійкості 
і умов раннього дитячого розвитку. Показано 
позитивний вплив на формування життєвоваж-
ливих переконань: стресів у ранньому дитин-
стві, що супроводжували різного роду життєві 
труднощі (матеріального, соціального характеру 
та ін.), виховання впевненості, вибудовування  
і прагнення дотримання високих стандартів, праг-
нення розуміння призначення в житті. Негатив-
ний вплив на розвиток життєстійкості в дитинстві 
виявляють: дефіцит соціальної взаємодії, актив-
ної участі в шкільному житті, відсутність: спіл-
кування з референтними дорослими, прагнення 
зрозуміти своє призначення в житті, бажаної під-
тримки близьких людей [8]. 

Адже саме в дитячому віці реалізується базо-
вий старт інтелектуального розвитку, адекватного 
розуміння складних життєвих ситуацій, вибудова 
картини світу, внутрішньої культури, напрацю-
вання комунікативних навичок, навичок поведін-
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кової діяльності, розуміння і засвоєння рольових 
ігор, в т.ч. програвання ситуацій стресу.

В підлітковому віці прояв життєстійкості 
нерідко пов’язаний з агресивними діями, оскільки 
домінуючим аспектом життя підлітка є само-
ствердження, а оптимальні тактики поведінки 
можуть усвідомлюватись і в той же час не при-
йматись. Адже розвиток смислової сфери під-
літків може характеризуватись активізацією осо-
бистісних структур, пов’язаних з компонентами 
життєстійкості: прагнення зрозуміти смисл життя 
«тут і зараз», розуміння свого когнітивного потен-
ціалу, адекватного ставлення до різного роду жит-
тєвих ситуацій, розуміння своїх переживань сто-
совно цих ситуацій. При цьому на першому плані: 
активно-агресивний спосіб самозахисту і захисту 
своїх уявлень, що і складає основу соціалізації на 
даному віковому етапі.

Рання юність визначається необхідністю соці-
ально-професійного самовизначення. Це і обу-
мовлює системоутворюючу функцію: прагнення 
подолати невизначеність майбутнього за рахунок 
формування рівня життєздатності, прогнозування 
свого майбутнього. При цьому розвиток життєс-
тійкості забезпечується формуванням соціально-
особистісного потенціалу, ефективної моделі пове-
дінки, стратегій і стилів поведінкової діяльності.

Сприятливі умови життєдіяльності, перспек-
тиви професійного зростання забезпечують роз-
виток позитивної самосвідомості, виступають 
ефективними стимулами соціальної і професійної 
життєстійкості – готовності приймати життєво-
важливі рішення за умов подолання труднощів.

Встановлено чимало системоутворюючих 
конструктів, що складають матеріальну основу 
життєстійкості людини. Так, одним з найважли-
віших когнітивних конструктів є дім. Як вказує 
Д. Кейс, перебування в будинку чи поза ним не 
є саме по собі джерелом стресу чи розслаблення, 
адже ці стани перебувають у діалектичних спів-
відношеннях. При цьому тривале перебування в 
будинку може виконувати функцію пригнічення 
і обмеження, тоді як тривале перебування поза 
будинком приводить до усвідомлення справжньої 
цінності, переваг свого дому, багатства його тра-
дицій, забезпечення почуття захищеності від вза-
ємодії із так званою домашньою рутиною. 

А отже, за підсумками цієї взаємодії утворю-
ється концепт «бути у себе вдома», який поєд-
нує уявлення про дім як сумісність і про дім як 
рутину. Емоційний зв’язок з домом грунтується як 
на переживаннях комфорту і безпеки, так і само-
обмеження і скуки. Тобто дім може забезпечувати 

своєму мешканцю стабільність, а може і стиму-
лювати його до змін [5].

Переїзд (зміна дому) здійснює кардинальний 
вплив на ідентичність, соціальні зв’язки, психоло-
гічне благополуччя і в решті решт на повсякденне 
життя людини [7]. 

Ф. Освальд пропонує орієнтуватись на 
модель взаємодії ососбистості і середовища [10]. 
При цьому розрізняются «базові середовищні 
потреби», спрямовані на забезпечення автоном-
ності в системі координат необхідної щоденної 
діяльності та вирішення повсякденних задач, і 
«потреби вищого порядку», що забезпечують 
функціонування таких аспектів життя, як роз-
виток і улюблені заняття, комфорт, приватність, 
близькість. 

Дім збагачує людину асоціативними зв’язками 
з своїм домом на рівні автобіографічних спогадів, 
інформаційним потенціалом щодо його історії, 
значущої символіки, яка поєднує людину з іншими 
поколіннями родичів. Разом з тим домашнє серед-
овище забезпечує, полегшує повсякденну діяль-
ність людини, надає їй різного роду прогностично 
необхідну інформацію (сенсорну, когнітивну, 
соціальну) для вирішення актуальних задач, 
забезпечує стабільність і прогнозованість, а також 
захищеність як створення умов для безпечної вза-
ємодії з соціумом.

Символічне значення дому є величезним і 
разом з тим сучасні умови війни (руйнування 
будинків, необхідність термінового переселення 
на більш безпечні території як всередині країни, 
так і за рубіж, неминуче вимагають від людей 
адаптації до нових обставин на фоні невимовних 
втрат і страждань.

Мета статті – проаналізувати можливості 
КАРУСу як засобу розв’язування життєвоважли-
вих задач в умовах війни.

Виклад основного матеріалу. В зв`язку з цим 
дуже важливим засобом психологічного супроводу 
може стати допомога людині в реалізації такого 
системоутворюючого, базового, емоціонально зна-
чущого компоненту, спрямованого на матеріаліза-
цію життєвого комфорту і благополуччя як обла-
штування нової домівки (дому, кімнати, кутка).

З цією метою може бути успішно реалізована сис-
тема КАРУС, розроблена В. О. Моляко. вона грун-
тується на використанні п’яти стратегій: аналогізу-
вання, комбінування, реконструювання,універсальна 
стратегія, стратегія спонтанних дій, а також шіст-
надцяти тактик [3].

Стратегія аналогізування пов’язана з викорис-
танням відомих конструктивних елементів. При 
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цьому аналоги можуть бути більш чи менш від-
даленими.

Стратегія комбінування передбачає реалізацію 
таких трансформуючих дій, основу яких скла-
дають елементарні комбінаторні дії: з`єднання, 
роз`єднання, зміна параметрів.

Стратегія реконструювання передбачає карди-
нальну перебудову конструкції за принципом анти-
пода. В результаті отримуємо побудову, що характе-
ризується суттєвими змінами, властивості стартової 
версії можуть трансформуватись в антипод.

Стратегії реалізуються через певні мисленнєві 
тактики. Зокрема, тактика інтерполяції передбачає 
доєднання до даної конструкції нового блоку за 
принципом внутрішнього вбудовування. Тактика 
екстраполяції пов’язана з зовнішньою добудовою. 
Тактика дублювання передбачає використання  
в новій конструкції відомого конструктивного 
блоку. Тактика гіперболізації орієнтує на збіль-
шення певних параметрів об’єкта, відповідно – так-
тика редукції грунтується на зменшенні цих пара-
метрів. Тактика розмноження і тактика попарного 
з’єднання орієнтують на реалізацію двох чи кіль-
кох однорідних компонентів. Відповідно при ство-
ренні нової конструкції можуть використовуватись 
також тактики: попарного роз’єднання і множин-
ного роз’єднання. Тактика базової деталі застосо-
вується, коли певний конструктивний блок стає 
основою для подальшої розбудови шуканої кон-
струкції. При реалізації тактики конвергенції поєд-
нуються протилежні структури чи функції. Так-
тика трансформації передбачає такі конструктивні 
зміни, коли структурні і функціональні властивості 
конструкції не змінюються. Тактика послідовного 
підпорядкування має місце, коли є необхідність 
поєднати певні компоненти конструкції з метою 
набуття певних функцій. Тактика інтеграції має 
на меті побудову нової конструкції з ряду відомих 
елементів. Тактика перестановки пов’язана із змі-
ною координат певних складових об’єкта. Тактика 
автономізації використовується для виокремлення 
в даній конструкції певного блока з наступною 
перебудовою інших частин. Тактика диференціації 
реалізується для розділення структур чи функцій  
в даній побудові. Зрозуміло, що тактики в про-
цесі їх використання можуть поєднуватись в різ-
них варіаціях, однак це здійснюється в масштабі 
функціонування стратегій комбінування, аналогі-
зування, реконструювання.

Всі вони, або хоча б певні елементи, можуть 
бути залучені, скажімо, для конструювання життє-
вого простору людини. Наприклад, тактика базо-
вої деталі. За допомогою її реалізації може бути 

знайдений певний об’єкт, який особливо резонує 
з конструкцією звичної обстановки рідного дому. 
І поступово до нього доєднуються інші більш чи 
менш компліментарні конструктивні елементи, аж 
допоки створювана побудова починає бути схожою 
в максимально можливій мірі на ту, яка була вдома.

Наприклад, переконструювання життєвого 
середовища можна почати з перестановки меблів 
максимально аналогічно (наскільки це можливо) 
відповідно до того, як це було у власній кімнаті, 
або виконати переструктурування функціональ-
них елементів на стіні за принципом аналогії і т.ін. 
І чим ближчими вдається відтворити аналогії, тим 
потужнішим буде відчуття життєвого комфорту.

Слід уважно аналізувати актуальну інформа-
цію і знаходити все нові і нові свого роду якорі 
стабільності, розширюючи їх масштаб і функці-
онування. Так, скажімо, виходить вранці людина 
на ганок, а там сидить її знайомий кіт, господаря 
якого забрала війна. Від радості зустрічі кіт почи-
нає посміхатись: «Вона є, а отже, погодує». Тож 
найголовніше в житті – забезпечувати позитивну 
стабільність для когось хорошого, зокрема, впев-
неність у завтрашньому дні. 

В умовах війни це є особливо актуальним сто-
совно дітей. Всі засоби психологічного супроводу, 
які реалізуються з метою надання психологічної 
допомоги дітям, постраждалим у війні, мають грун-
туватись саме на забезпеченні цього особистісного 
вектора, психологічного стану – позитивної ста-
більності, щоб дитина в максимальній мірі відчу-
вала впевненість у завтрашньому дні, щоб в її душі 
були вибудувані потужні осередки доброти: вміння 
знаходити центри кристалізації чогось хорошого  
і конструювати навколо них потужні осередки 
позитивної психологічної стабільності.

Адже життя людини можна розглядати 
як неперервний процес розв’язування задач. 
Розв’язок кожної задачі є ніби стартовим майдан-
чиком для вирішення наступної. Задача народжу-
ється в результаті помічення певної суперечності 
в навколишній реальності. І на основі відомих 
вимог задачі (початкових) формулюються шукані 
її вимоги, в яких акумулюється все, що відомо 
про актуальну задачу, і про того, хто її вирішує. 
Тобто шукані вимоги задачі поєднують в собі  
і об’єктивну складову (стартові, початкові умови), 
і особистісний шарм розв’язуючого задачу (напри-
клад, його життєвий досвід, мотиваційну сферу 
діяльності). А отже, одну і ту ж саму задачу різні 
люди можуть зрозуміти по-різному.

При цьому рівень адекватності трансформації 
стартових умов задачі в шукані може характери-
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зуватись такими тенденціями: а) шукані умови 
задачі лише незначною мірою відображають суть 
початкових її умов; б) суть початкових умов задачі 
в основному представлена в шуканих її умовах;  
в) зміст шуканих умов задачі цілком відтворює всі 
вимоги, які заінтегровані в початкових умовах. 

Коли шукані умови задачі відомі, здійснюється 
конструювання задуму її вирішення. З цією метою 
реалізуються стратегії аналогізування, комбіну-
вання, реконструювання. 

Індикаторами розвитку творчого мислення 
особистості є такі рівні використання творчого 
інструментарію мисленнєвої мисленнєвої діяль-
ності: а) людина застосовує певні прийоми кон-
струювання з метою оволодіння ними як інстру-
ментами вирішення залач; б) людина володіє 
творчим інструментарієм, що є необхідним для 
розв’язування завдань; в) спостерігаються прояви 
стратегій аналогізування, комбінування, рекон-
струювання на різних етапах вирішення творчої 
задачі: на етапі розуміння її умови, етапі констру-
ювання задуму її розв’язання, етапі матеріалізації 
задуму.

Вищезазначене можна представити у вигляді 
такого комбінованого образу: всім відомий сим-
вол тайцзи, що складається з двох частин, розділе-
них плавною лінією і які відрізняються за кольо-
ром. Світла частина символізує інформацію, яка є 
відомою стосовно побудови шуканої конструкції, 
темна частина відображає сферу невідомого, того, 
що необхідно знайти. А якщо задача вирішується 
ще й в екстремальних умовах, тоді зрозуміло, що 
темна частина знаку тайцзи буде за площею зна-
чно перевищувати світлу і треба докласти значних 
зусиль, щоб знайти невідоме і розв’язати задачу.

В процесі розв’язування творчої задачі вод-
ночас взаємодіють два потоки конструювання: 
перший пов’язаний з побудовою задуму вирі-
шення задачі, коли відповідно до вимог, заданих 
в умові задачі, здійснюється ніби кристалізація 
шуканої конструкції; в другому потоці викриста-
лізовується сам інструмент розв’язування задачі – 
метод, прийом, стратегія. Ці інформаційні потоки 
тісно взаємодіють між собою протягом всього 
процесу вирішення задачі, основним системо-
утворюючим фактором при цьому є орієнтація 
на задану умову задачі. Таким чином, можна 
йти мова про: а) динаміку трансформації задуму 
розв’язування задачі; б) динаміку трансформації 
стратегії розв’язування задачі.

Інформація, набута в результаті розуміння 
структурних і функціональних характеристик 
даного об’єкта, відповідним чином структуру-

ється в загальному інформаційному потенціалі 
суб’єкта, в залежності від своєї значущості для 
самого об’єкта, а коли мисленнєва діяльність 
здійснюється в масштабі задачної ситуації – для 
структурно-функціонального аналізу інформації 
відповідно заданих умов задачі.

Елементи першого інформаційного потоку 
(змістовні мисленнєві образи) і елементи дру-
гого інформаційного потоку (дійові мислен-
нєві образи) виявляються настільки структуро-
ваними і настільки константними, наскільки у 
розв’язуючого задачу є оптимальним дефіцит про-
гностично необхідної інформації, необхідної для 
її вирішення. Мисленнєва діяльність, формуючи 
образ розуміння, створює умови для усвідомлення 
її людиною, а це забезпечує можливість переносу 
діяльності в інші ситуації: образи розуміння, що 
утворились в процесі мисленнєвої діяльності, 
включаються до її внутрішньої структури і таким 
чином формується готовність до нової діяльності.

Дуже суттєвою при цьому є реалізація адек-
ватного структурно-функціонального аналізу 
актуальної задачної ситуації, а також стосовно 
кожного етапу її вирішення, адже в залежності від 
міри його адекватності мають місце такі варіанти 
розв’язування задач на конструювання: струк-
турне конструювання, коли враховуються лише 
структурні характеристики елементів; функціо-
нальне конструювання проявляється, коли вра-
ховуються лише функціональні характеристики 
елементів; структурно-функціональне констру-
ювання, коли враховуються і структурні, і функ-
ціональні характеристики елементів – саме цей 
варіант є найбільш адекватним, позбавленим  
від помилок.

Висновки. Основу життєстійкості особистості 
складає її психологічна готовність до розв’язування 
творчих задач в різного роду ускладнених умовах: 
інформаційної невизначеності, раптових забо-
рон і обмежень (часових та інформаційних). При 
цьому рівні цієї готовності обумовлюються здат-
ністю людини: помічати суперечності в навко-
лишній реальності, формулювати умову задачі 
на основі відомих характеристик поміченої про-
блеми; довизначати умову задачі в результаті 
співвіднесення відомих (заданих) її компонентів 
з гіпотетичними властивостями шуканих скла-
дових. Прояв творчоскості особистості на цьому 
етапі творчого процесу є визначальним щодо 
характеристик її готовності до творчої мисленнє-
вої діяльності. Вміння оперувати стратегіальним 
інструментарієм при побудові задуму шуканої 
конструкції довершує загальну картину творчого 
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потенціалу особистості щодо прояву її психоло-
гічної готовності вирішувати творчі задачі. Адже 
для побудови адекватного задуму мають бути реа-
лізовані стратегії комбінування, аналогізування, 
реконструювання з метою трансформації акту-
алізованих інформаційних структур відповідно 
до вимог задачної ситуації, має бути виконаний 
адекватний структурно-функціональний аналіз 
характеристик проміжних конструкцій, як при 

конструюванні задуму, так і на кожному з етапів 
процесу розв’язання задачі, аж до матеріалізації 
створеного задуму, що передбачає співвіднесення 
структурних і функціональних характеристик 
наявної конструкції з вимогами задачі.

Перспективи подальших досліджень – 
передбачається розробка засобів психологічного 
супроводу школярів, які постраждали від війни, 
на основі системи творчого тренінгу КАРУС.
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Tretiak T.M. CARUS AS A MEANS OF VITAL PROBLEMS SOLVING IN THE CONDITIONS  
OF WAR

The actuality of the vital problems solving means development in the conditions of war is substantiated.  
The factors of formation of viability and hardiness of personality under the conditions of the gradients  
of the living space characteristics in relation to different age levels are considered. Attention is focused on 
the psychological essence of human hardiness – his/her readiness for creative problems solving in extreme 
conditions. The essence of the CARUS system is explained. The characteristics of creative constructive thinking 
strategies are given: combining, analogizing, reconstruction. The peculiarities of the tactics of creative 
thinking activity are analyzed. Examples of the use of creative thinking tactics in order to ensure positive 
psychological stability of personality are considered. The stages of the process of creative thinking activity 
are distinguished. The features of the strategic organization of image transformation in the process of creative 
thinking functioning under the conditions of informational and stressful complications are analyzed. The levels 
of implementation of the creative tools of personality are formulated. The concept of creative thinking activity 
as an interaction of parallel functioning information flows is substantiated: the transformation of the image  
of the desired structure and the transformation of the strategy of creative problem solving. Attention is focused 
on the peculiarities of the dynamics of the image transformation and the transformation of the strategy  
of building a new structure in extreme conditions, as well as on the importance of an adequate structural  
and functional analysis of relevant task information at various stages of vital task solving. 

Key words: task, creative thinking, strategy, tactics, information, psychological assistance to war victims.


